

江苏常州擦亮“常有善育”名片

本报讯 近年来,江苏省常州市财政部门加大扶持力度,推进普惠托育服务体系建设,持续擦亮“常有善育”名片。

2022年底,常州市出台普惠托育服务三年行动方案(2023—2025年),实施托育服务模式创新、机构改造、机构建设、质量提升、人才培养、政策保障六大工程,明确要素保障、医育结合等系列举措,推动满足3岁以下婴幼儿家庭多样化、多层次照护服务需求。今年3月,市财政局会同卫健委出台普惠托育机构认定及补助管理办法,明确规定补助对象、普惠托育机构认定标准、认定

程序以及补助标准,进一步完善制度。

今年,常州市级财政安排专项资金350万元,用于普惠托育机构奖补及普惠托育综合管理。对新建普惠托育机构,每个托位给予1万元补助;对公办幼儿园,每年一次性给予每个新增托班5万元改造补助以及生均公用经费补贴;对创成省级普惠或示范性托育机构(幼儿园),一次性给予10万元或6万元的奖励补助;对同一辖区内连锁经营3家以上或一家机构设置120—150个托位的普惠托育机构,一次性给予20万元的运营补助。(王珏)

为保障托育婴幼儿生命健康安全和管理规范,今年,政府出资委托第三方机构对现有托育机构进行现场评估和复评,着力推进存量托育机构消防安全隐患整改。目前,全市每千人口拥有托位数3.6个;全市有收费2000元以下的普惠托育机构258家,普惠率达74.6%。

为规范普惠托育机构运营,常州市明确规定托育机构一日作息安排及婴幼儿照护要点,提升婴幼儿照护管理规范化水平。利用托育综合服务中心开展托育从业人员培训,促进普惠托育行业健康发展。(王珏)

山东莒县创新乡村教育管理模式

本报讯 山东省莒县按照工作布局上优先列入、事业发展上优先安排、财政投入上优先保障的原则,创新乡村教育财务管理模式,助力乡村教育振兴。

莒县制定教育资金管理办法、教体系统内控管理制度等,规范各类教育资

金使用管理,确保各项财务活动有法可依、有章可循。建立教育系统财务会审机制,成立学校财务会审工作小组,每季度对学校账务进行集中会审,并将其作为审查量化考核结果纳入学校综合督导评估成绩。按照“双随机一公开”的原则,

定期对全县中小学进行财务综合检查,对财务制度不健全、财务管理欠规范、民主监督不到位的学校实行挂牌管理,按照不同情形予以学校红牌或者黄牌警告,责令限期整改。

(桑峰)

云南昆明种下生态文明的种子

近日,云南省昆明市润城学校以“共建无废绿色校园·争做节能减排小使者”为主题,通过科普垃圾分类知识、组织参观生物多样性科普宣传示范基地等活动,为孩子们上了别开生面的“开学第一课”,在孩子们心中种下生态文明的种子。

图为老师带着学生参观生物多样性科普宣传示范基地。

新华社记者 胡超 摄



湖北咸宁出台措施解决生育养育教育难题

本报讯 今年上半年,湖北省咸宁市二孩出生率同比上升0.26个百分点,多孩出生率同比上升2.44个百分点。

2022年,咸宁市制定了落实三孩生育政策十二条配套措施。目前,政策效应已逐步显现,有效降低了群众生育养育教育成本,逐步解决了“生不起、没人带、教育贵”的难题。

补医疗,解决“生得起、生得优”问题。咸宁市在全面落实国家免费妇幼健康服务项目和医保基金补助政策的基础上,每年投入资金5842万元,全面降低二孩及以上家庭的生育成本,惠及全市1.7万名孕妇。

补住房,解决“有房住、养得好”问题。该

市出台的购房补贴政策明确,对在2022年6月30日至2023年6月30日期间购买90平方米及以上住房的生育第二个、第三个小孩家庭,每套分别补贴1.5万元、3万元,已累计为1357户符合政策家庭发放购房补贴702.5万元,对在市内首次购买普通商品住房或者购买家庭第二套改善性住房的符合政策家庭,住房公积金购房贷款额度最高可达到规定限额的1.5倍。截至今年7月底,累计为401户二孩及以上家庭发放住房公积金贷款1.58亿元。

补教育,解决“有学上、上好学”的问题。在全面落实3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的基础上,该市拨付

资金3000万元,对在市内登记备案的托育机构或者取得办学许可证的幼儿园入托的政策内二孩及以上婴儿,每孩每学期发放500元入托补贴,已惠及6万名二孩及以上婴幼儿。投入资金200万元,开展托育机构示范创建活动,吸引社会资本兴办托育机构。目前,全市具备托育服务能力的机构149家,其中20家被示范托育机构。投入资金604万元,对在市内公办学龄前儿童和普惠性民办幼儿园就读的政策内二孩及以上幼儿,每学期减免10%的保教费,惠及462所幼儿园,其中公办209所、民办普惠253所。(李旭 金鼎甲)

更有力更有效——充分发挥财政职能作用

财金协同支农 助推“地瓜经济”

陈玲萍

今年以来,浙江省台州市财政局围绕“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”,立足本地农业产业特色,充分发挥财政金融协同引导撬动作用,推动构建市场和资源“两头在外”“立足台州发展台州”的增长模式。

坚持政策先行,激发财金协同支农“活水”

台州财政紧盯粮食保供、农业“双强”、特色产业等重点领域,陆续出台4项财金支农政策,安排资金130万元,以“政银担”合作提升“三农”融资贷款的服务质效。

一是打造“政银担”合作机制,构建省、市、县三级资金池。台州财政在全省率先开展财政金融协同支农数字化改革和基层政策性信贷担保服务创新“双试点”工作,组建省、市、县三級联动风险补偿机制,构建市本级和9个县(市、区)“政银担”合作全覆盖支持服务体系,破解农业主体贷款难题。目前,共设立4600万元风险补偿资金池,累计引导撬动10.21亿元金融资本投入农业农村发展,其他社会资本投入3.90亿元,惠及2100余名农业经营主体,有效发挥了财金协同支农作用。

二是创建信贷支持模式,打破生产成本瓶颈。台州财政在全省首推种粮主体“零担保费”信贷政策,保费由财政全额补贴,通过“粮农贷”产品为140户种粮大户发放贷款近1亿元。在此基础上,将贷款利率按LPR基准利率下降35个基点,贷款额度标准从每亩1000元提高到2000元,免除0.5%的保费,预计粮食贷款规模可达2亿元。同时,贷款主体可叠加享受粮食生产贷款贴息政策,实际负担贷款利率的30%,年利率最低可至1%。

三是精准定制金融产品,配好联动支农“金钥匙”。台州财政联合人民银行、农业农村局、金融办等单位,开展“台富·农创贷”赋能农业创业10亿元专项信贷计划,将政策性担保、财政贴息、风险补偿等政策进行有效统筹,并在山区县试点推出“台富贷”系列优惠信贷产品。目前,产品已发放至1.5万户小微企业,贷款利率较非山区县同类产品下降25%以上,节约融资成本超1.7亿元。

聚焦数字赋能,壮大乡村振兴产业“根基”

台州财政紧紧围绕农村现代化发展要求,搭建“政企通”“瓜果天下”“浙里担+农e富”等数字化平台,有效畅通农业主体信息渠道,提高财政政策的兑付效率,优化产业服务质量,夯实乡村振兴的产业根基。

四是数字平台创新应用,释放农业数据价值。台州财政充分利用“浙里担+农e富”平台搭建特色产业数据库,目前已精准采集5万多户新型农业主体信息。在此基础上,制定农业保险、财政补贴、金融帮扶等政策,让政策导向与重点产业精准融合。同时,根据农业主体需求打造应用场景,并通过“浙里担”、支付宝等应用平台主动将服务推送到农户手中,农业经营主体可以查

询支农政策、补贴和保险信息,实现支农服务“屏掌控”。

二是服务功能智慧集成,畅通农业信息渠道。台州财政立足农业发展全生命周期管理,积极打造农产品销售应用系统,以数据链贯通全市特色农产品的产业链、资金链、创新链和政策链,实现“一地创新,全省共享”,如,黄岩区打造“瓜果天下”应用场景,开设线上智能选址、农资对接、种植服务等功能,为农户降低农资采购成本5%—10%、物流成本20%,选址精准度提升70%以上。随着全国农业信贷担保落实“地瓜经济”支持跨区域协作台州现场会的召开,广西壮族自治区和台州市农业担保跨省供应链解决方案正在积极协商落地。

三是政策兑现直达快享,助力经营主体增收。为了让政策兑付更加精准、高效,台州财政依托数字化手段迭代升级“政企通”财政专项资金监管云平台,并与国库一体化系统进行联网,“一站式”实现了惠农政策“云通知”、奖补资金“闪兑付”、金融服务“一键通”,农业经营主体最快可在两天内拿到财政奖补。2022年,全市兑现涉农政府采购补助补贴资金6400万元。

注重因地制宜,延伸农业产业发展“藤蔓”

针对台州农业产业分布全国各地的经济特征,台州财政全力支持“追着太阳种西瓜”“沿着丝路养青蟹”等具有地方特色的农业生产经营模式,积极帮助在外创业农民解决跨区域发展的“卡脖子”问题,让农业“地瓜经济”蓬勃发展。

一是发挥政策性担保职能,全力破解融资难题。针对外地创业农民异地融资难问题,台州财政取省财政厅、农担公司支持,获得黄岩西瓜产业担保授信10亿元,经营主体通过手机最快3分钟即可获得担保贷款。目前,1800余名瓜农通过担保支持“走出去”,大棚西瓜年销售量突破120亿元,占全国产量的70%,打造了黄岩西瓜的品牌效应,至少带动了10万名中西部农民共同致富,“地瓜经济”型产业发展效应明显。

二是提升农险个性化水平,有效防控经营风险。台州财政打造“政府+农户”共保体,积极对接农户在外创业所在地政府、保险机构,在全国率先设计推出外出瓜农大棚西瓜保险跨区域特色险种,对投保大棚西瓜险的本地瓜农给予50%的保险费补贴,实现外出农业政策性保险“飞地扩面”。目前,已在云南省勐海县探索实施,预计首批补助120万元,最高可领4000万元。

三是支持新技术研发突破,增强产业发展动能。台州财政创新金融服务跟踪模式,支持台州农商银行开发标准化全套作物方案,包含从种子供应、基地建设、插苗生长、施肥用药到挂果采收的全生命周期解决措施,帮助瓜农节约生产成本10%以上。目前,台州西甜瓜品种销售覆盖面广、品种新,销量居浙江省前列。

(作者系浙江省台州市财政局党组书记、局长)

公益广告

中国大集看临沂

临沂商城经过40多年的培育发展,现有批发市场125个,物流园区39处,商品辐射全国,远销190多个国家和地区。物流网络覆盖全国所有县级以上城市,通达全国所有港口和口岸,已成为中国规模最大的市场集群、重要的物流周转中心和商贸批发中心,临沂被评为“中国商场名城”、“中国物流之都”、“临沂商城·中国大集”。2022年,商城实现市场交易额5710亿元,同比增长5.7%,物流总额8609亿元,同比增长6.7%,网络零售额451亿元,同比增长26.6%。

中国教育用品采购基地 中国临沂小商品城 临沂家电厨卫城 临沂汽摩配城 临沂百货城 临沂五金城

中国金融信息网·中国财经报 CHINA FINANCIAL AND ECONOMIC NEWS

官方微博 官方微信 官方网站